
Egy M tömeg¶ ¶reszköz r sugarú körpályán, állandó v0 nagyságú sebességgel kering a Nap körül, mozgását 
sak

a Nap gravitá
iós hatása befolyásolja. Az ¶reszközt a Földr®l arra utasítják, hogy indítson útjára egy teljesen fekete,

gömb alakú szondát, amelynek tömege m, sugara R, anyagának s¶r¶sége pedig ̺. A kibo
sátás után a szonda ugyan-

azon a pályán kering a Nap körül, mint a kibo
sátó. Tegyük fel, hogy anyaga jó h®vezet®, így a gömb h®mérséklete

pályára állása után állandó, T = 180 K. A Nap sugárzását tekintsük egy T⊙ = 5778 K h®mérséklet¶ abszolút fekete

test sugárzásának! A Nap tömege M⊙ = 1,99 · 1030 kg, sugara R⊙ = 6,96 · 108 m, luminozitása (összes sugárzási

teljesítménye) pedig L⊙ = 3,83 · 1026 W.

a) Határozzuk meg számszer¶en az ¶reszköz és a szonda pályájának r sugarát 
sillagászati egységben kifejezve!

1 CSE = 1,496 · 108 km.

b) Számítsuk ki a gömbre es® fotonok által a szondára kifejtett er® F
f

nagyságát! A választ r, R, L⊙ és c függvé-

nyében adjuk meg, ahol c a fénysebesség vákuumban.

c) Határozzuk meg a gömb v′ sebességének nagyságát, ha mozgását 
sak a Nap gravitá
iós hatása és a sugárnyomás

befolyásolja! A választ az r, R, L⊙, ̺, v0 és c mennyiségekkel kifejezve adjuk meg!

Azért, hogy a szonda az r sugarú körpályára kerülhessen, ki
sit le kell lassítani. Ezt úgy érik el, hogy az ¶reszköz

mozgásával ellentétes irányban, ahhoz képest ∆v nagyságú sebességgel indítják. Az ¶reszköz a saját mozgásának

stabilitása érdekében legfeljebb ∆p
max

= 1 kg m s−1
nagyságú impulzust adhat át a szondának.

d) Számítsuk ki numerikusan a gömb sugarának legnagyobb (R
max

) értékét, amely mellett az ¶reszköz mozgása

még stabil marad! Tegyük fel, hogy m ≪ M és ∆v = v0 − v′ ≪ v0! (Felhasználhatjuk, hogy
√
1− x ≈ 1 − x/2, ha

|x| ≪ 1.) A hiányzó adatokra adjunk észszer¶ nagyságrendi be
slést!
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